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Date : 29/11/12
DEVOIR n°3 : L’activité humaine Ch. 6 et 7
Situation 1 : Chez Google, des conditions de travail exceptionnelles!
(          / 10 points)
La plupart des salariés travaillent au siège de l'entreprise, situé en Californie (Silicon Valley), où l'on peut constater que tout est mis en œuvre pour leur offrir un cadre de travail motivant. Sur 8 500 m2 de surface, la firme américaine a prévu de multiples installations de divertissement et de bien-être : des salles et terrains de sport (gym, beach volley, escalade), des salles de billard, ping-pong et jeux vidéos et une piscine. On met gratuitement à disposition de nombreux services : un restaurant gratuit, des soins et une garderie, un salon de massage et de coiffure, une laverie, une bibliothèque mobile, un lavage et vidange automobile, des navettes qui desservent cinq lieux dans la baie de San Francisco, des cours de japonais, espagnol et français. Concernant le travail, l'employé peut aménager son environnement de travail comme il l'entend, la présence de son chien étant acceptée. Il peut consacrer 20 % de son temps de travail sur des projets indépendants et autonomes. D'ailleurs, de nombreux prix sont décernés pour des travaux personnels, et recommander un ami qui se fait embaucher chez Google rapporte déjà 2000 $.
 Cette politique d'emploi novatrice, appelée le googlisme, a pour but de générer une plus grande motivation et une productivité importante. Ces conditions attrayantes font que de nombreuses candidatures arrivent chaque jour, et 500 personnes sont employées aux ressources humaines pour les étudier.

www.web2c.fr
1 - Définir les conditions de travail
(         1 pt)
2 - Relevez les actions mises en place par Google pour améliorer les conditions de travail des salariés de l'entreprise.
(          / 1,5 pt)
3 – Citez quelles sont les raisons pour lesquelles Google tente d'offrir des conditions de travail favorables à ses salariés?
(          / 1,5 pt)
4 – Expliquez en quoi Elton Mayo, à travers l’expérience menée à l’usine de la Western Electric, remet en cause cette manière d’améliorer les performances des salariés
(          / 2 pts)
5 - Expliquez quelle est la différence entre les notions de compétence et de qualification
(          / 2 pts)
6 – En vous basant sur le métier que vous souhaitez exercer plus tard (ou un autre), citez deux qualifications et deux compétences nécessaires pour cet emploi.
(          / 2 pts)
Métier :


Situation 2 : Les performances de la société Cécile Piscine 
(          / 10 points)
La société Cécile Piscine, implantée depuis 5 ans à Marseille, commercialise et installe des piscines auprès des particuliers et des professionnels (hôtels, restaurants, centres de remise en forme...). La société assure également la maintenance des piscines et la vente des produits d'entretien. Cette entreprise emploie 25 salariés, dont 1 assistant de manager, 6 commerciaux et 18 terrassiers et techniciens de pose. Sébastien Carnon, directeur de l'entreprise, organise chaque année, fin décembre, un vin d'honneur pour remercier ses collaborateurs de leur investissement et présenter les résultats de l'entreprise.

« Bonsoir à tous. Je voulais vous remercier cette année encore pour les efforts faits par chacun d'entre vous pour la pérennisation de notre entreprise. Les résultats attestent une fois encore d'un réel investissement. Notre chiffre d'affaires s'établit à 5,3 millions d'euros, soit une progression de 6,1 % par rapport au chiffre d'affaires 2010. Vous avez vendu et installé environ 450 piscines cette année et nous avons gagné plus d'une trentaine de clients. Nous avons donc dépassé notre objectif de chiffre d'affaires, qui, je vous le rappelle, était fixé à 5,1 millions d'euros. Je tiens particulièrement à féliciter nos terrassiers et techniciens de pose qui ont, cette année, amélioré leur productivité. Par ailleurs, l'enquête de satisfaction menée auprès de nos clients montre que ceux-ci sont contents de nous avoir fait confiance. Nous avons eu raison de changer de fournisseur de pompes à chaleur. Les retours des clients sur ce nouveau modèle sont très positifs. La qualité de votre travail dépend en effet de la qualité des produits à installer. Au vu de ces résultats, fêtons ensemble la fin de l'année. »

	Clients particuliers
	2010
	2011

	Nombre de piscines installées
	319
	338

	Nombre de techniciens
	13
	13

	Nombre d’heures de travail annuel
	23 890
	23 400

	Nombre de piscines par technicien
	
	

	Nombre de piscines par heure
	
	


1 – Définir ce qu’est un indicateur
(          / 1 pt)
2 – Lister les indicateurs évoqués par le directeur qui révèlent les performances du travail de ses collaborateurs
(          / 1 pt)
3 – Complétez le tableau en calculant le nombre de piscine par techniciens et par heure.
(          / 1 pts)
4 – Trouvez dans le tableau, s’il y en a :
(          / 1 pt)
- Un indicateur de production :


- Un indicateur de productivité :


5 – Commentez votre tableau en comparant l’évolution de la production et l’évolution de la productivité.
    /2
6 – Sébastien Carnon, le directeur de Cécile Piscine, a-t-il raison de féliciter son personnel technique ? Justifier votre réponse.
(          / 1 pt)
7 – Sébastien Caron vous demande de compléter le bulletin de salaire d’un de ses commerciaux
(          / 3)
	
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G

	1
	Cécile Piscine
	
	
	Bulletin de salaire

	2
	13006 Marseille
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	VENBOCOU Jean

	4
	Période :
	Octobre 2012
	
	Commercial
	
	

	5
	Total heures
	Taux horaire
	
	Salaire de base
	Heures supplémentaires
	Primes
	Salaire brut

	6
	151.67
	9.89
	
	1 500.00
	0.00
	400.00
	1 900.00

	7
	Cotisations sociales
	Base
	Taux patronal
	Part patronale
	Tx salarial
	Part Salarial

	8
	Sécurité sociale
	1 900.00
	28.5%
	
	15.5%
	

	9
	Assurance Chômage
	1 900.00
	4.3%
	
	2.4%
	

	10
	Retraite
	1 900.00
	7.2%
	
	4.8%
	

	11
	Total charges
	
	
	

	12
	Net à payer
	

	13
	
	
	
	
	
	
	

	14
	
	
	
	
	Salaire brut
	

	15
	
	
	
	
	Charge patronales
	

	16
	
	
	
	
	Coût pour l’employeur
	

	17
	
	
	
	
	Coût employeur horaire
	


Question bonus : Indiquez les formules de calcul des cellules suivantes :

G6 =

E8 (indiquez la formule qui permette la recopie vers le bas) E8 =

G11 (utilisez une fonction) G11=
Nom :










Date : 29/11/12
DEVOIR n°3 : L’activité humaine Ch. 6 et 7

Situation 1 : Chez Google, des conditions de travail exceptionnelles!
(          / 10 points)
La plupart des salariés travaillent au siège de l'entreprise, situé en Californie (Silicon Valley), où l'on peut constater que tout est mis en œuvre pour leur offrir un cadre de travail motivant. Sur 8 500 m2 de surface, la firme américaine a prévu de multiples installations de divertissement et de bien-être : des salles et terrains de sport (gym, beach volley, escalade), des salles de billard, ping-pong et jeux vidéos et une piscine. On met gratuitement à disposition de nombreux services : un restaurant gratuit, des soins et une garderie, un salon de massage et de coiffure, une laverie, une bibliothèque mobile, un lavage et vidange automobile, des navettes qui desservent cinq lieux dans la baie de San Francisco, des cours de japonais, espagnol et français. Concernant le travail, l'employé peut aménager son environnement de travail comme il l'entend, la présence de son chien étant acceptée. Il peut consacrer 20 % de son temps de travail sur des projets indépendants et autonomes. D'ailleurs, de nombreux prix sont décernés pour des travaux personnels, et recommander un ami qui se fait embaucher chez Google rapporte déjà 2000 $.
 Cette politique d'emploi novatrice, appelée le googlisme, a pour but de générer une plus grande motivation et une productivité importante. Ces conditions attrayantes font que de nombreuses candidatures arrivent chaque jour, et 500 personnes sont employées aux ressources humaines pour les étudier.

www.web2c.fr
1 - Définir les conditions de travail
(         1 pt)
2 - Relevez les actions mises en place par Google pour améliorer les conditions de travail des salariés de l'entreprise.
(          / 1,5 pt)

3 – Citez quelles sont les raisons pour lesquelles Google tente d'offrir des conditions de travail favorables à ses salariés?
(          / 1,5 pt)

4 – Expliquez en quoi Elton Mayo, à travers l’expérience menée à l’usine de la Western Electric, remet en cause cette manière d’améliorer les performances des salariés
(          / 2 pts)
5 - Expliquez quelle est la différence entre les notions de compétence et de qualification
(          / 2 pts)
6 – En vous basant sur le métier que vous souhaitez exercer plus tard (ou un autre), citez deux qualifications et deux compétences nécessaires pour cet emploi.
(          / 2 pts)

Métier :


Situation 2 : Les performances de la société Cécile Piscine 
(          / 10 points)
La société Cécile Piscine, implantée depuis 5 ans à Marseille, commercialise et installe des piscines auprès des particuliers et des professionnels (hôtels, restaurants, centres de remise en forme...). La société assure également la maintenance des piscines et la vente des produits d'entretien. Cette entreprise emploie 25 salariés, dont 1 assistant de manager, 6 commerciaux et 18 terrassiers et techniciens de pose. Sébastien Carnon, directeur de l'entreprise, organise chaque année, fin décembre, un vin d'honneur pour remercier ses collaborateurs de leur investissement et présenter les résultats de l'entreprise.

« Bonsoir à tous. Je voulais vous remercier cette année encore pour les efforts faits par chacun d'entre vous pour la pérennisation de notre entreprise. Les résultats attestent une fois encore d'un réel investissement. Notre chiffre d'affaires s'établit à 5,3 millions d'euros, soit une progression de 6,1 % par rapport au chiffre d'affaires 2010. Vous avez vendu et installé environ 450 piscines cette année et nous avons gagné plus d'une trentaine de clients. Nous avons donc dépassé notre objectif de chiffre d'affaires, qui, je vous le rappelle, était fixé à 5,1 millions d'euros. Je tiens particulièrement à féliciter nos terrassiers et techniciens de pose qui ont, cette année, amélioré leur productivité. Par ailleurs, l'enquête de satisfaction menée auprès de nos clients montre que ceux-ci sont contents de nous avoir fait confiance. Nous avons eu raison de changer de fournisseur de pompes à chaleur. Les retours des clients sur ce nouveau modèle sont très positifs. La qualité de votre travail dépend en effet de la qualité des produits à installer. Au vu de ces résultats, fêtons ensemble la fin de l'année. »

	Clients professionnels
	2010
	2011

	Nombre de piscines installées
	101
	112

	Nombre de techniciens
	5
	5

	Nombre d’heures de travail annuel
	9 120
	9 050

	Nombre de piscines par technicien
	
	

	Nombre de piscines par heure
	
	


1 – Définir ce qu’est un indicateur
(          / 1 pt)
2 – Lister les indicateurs évoqués par le directeur qui révèlent les performances du travail de ses collaborateurs
(          / 1 pt)
3 – Complétez le tableau en calculant le nombre de piscine par techniciens et par heure.
(          / 1 pts)

4 – Trouvez dans le tableau, s’il y en a :
(          / 1 pt)

- Un indicateur de production :


- Un indicateur de productivité :


5 – Commentez votre tableau en comparant l’évolution de la production et l’évolution de la productivité.
    /2

6 – Sébastien Carnon, le directeur de Cécile Piscine, a-t-il raison de féliciter son personnel technique ? Justifier votre réponse.
(          / 1 pt)

7 – Sébastien Caron vous demande de compléter le bulletin de salaire d’un de ses commerciaux
(          / 3)
	
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G

	1
	Cécile Piscine
	
	
	Bulletin de salaire

	2
	13006 Marseille
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	VENBOCOU Jean

	4
	Période :
	Octobre 2012
	
	Commercial
	
	

	5
	Total heures
	Taux horaire
	
	Salaire de base
	Heures supplémentaires
	Primes
	Salaire brut

	6
	151.67
	9.89
	
	1 500.00
	0.00
	300.00
	1 800.00

	7
	Cotisations sociales
	Base
	Taux patronal
	Part patronale
	Tx salarial
	Part Salarial

	8
	Sécurité sociale
	1 800.00
	28.5%
	
	15.5%
	

	9
	Assurance Chômage
	1 800.00
	4.3%
	
	2.4%
	

	10
	Retraite
	1 800.00
	7.2%
	
	4.8%
	

	11
	Total charges
	
	
	

	12
	Net à payer
	

	13
	
	
	
	
	
	
	

	14
	
	
	
	
	Salaire brut
	

	15
	
	
	
	
	Charge patronales
	

	16
	
	
	
	
	Coût pour l’employeur
	

	17
	
	
	
	
	Coût employeur horaire
	


Questions bonus : Indiquez les formules de calcul des cellules suivantes :

D6 =

G8 (indiquez la formule qui permette la recopie vers le bas) G8 =

E11 (Utilisez une fonction) E11 =
DEVOIR n°3 : Correction

Situation 1 : Chez Google, des conditions de travail exceptionnelles!
(          / 10 points)
1 - Définir les conditions de travail
(         1 pt)
Les conditions de travail c’est l’environnement dans lequel travaillent les salariés.

2 - Relevez les actions mises en place par Google pour améliorer les conditions de travail des salariés de l'entreprise.
(          / 1,5 pt)

Google met en place de nombreuses actions pour améliorer les conditions de travail des salariés :

• mise à disposition des salariés d’installations de divertissement et de bien-être : salles de sport, piscine… ;

• des services gratuits : restauration, garderie, laverie, cours de langues… ;

• personnalisation de l’espace de travail ;

• conciliation de vie personnelle et professionnelle : chien, laverie, garderie, coiffeur, entretien de la voiture… ;

• aménagements du temps de travail : 20 % du temps peut être consacré à d’autres activités, congés maternitépaternité…

3 – Citez quelles sont les raisons pour lesquelles Google tente d'offrir des conditions de travail favorables à ses salariés?
(          / 1,5 pt)

Trois raisons peuvent être mises en évidence :

• attirer des candidats ;

• motiver les salariés ;

• accroître la productivité des salariés.
4 – Expliquez en quoi Elton Mayo, à travers l’expérience menée à l’usine de la Western Electric, remet en cause cette manière d’améliorer les performances des salariés
(          / 2 pts)
Dans le cadre de l'expérience de la Western Electric, Elton Mayo faisait varier les conditions de travail des salariés pour étudier leur impact sur leur productivité. Il s’aperçut que la productivité du « groupe test » s’était également améliorée alors que leurs conditions de travail n’avaient pas changées.

La conclusion qui a été tirée de cette expérience consiste à dire que le fait de s'intéresser aux individus, sans rien changer à leur environnement, les incite à se surpasser contrairement à Google qui estime que les bonnes conditions de travail accordées aux salariés accroissent leur motivation.

5 - Expliquez quelle est la différence entre les notions de compétence et de qualification
(          / 2 pts)
La qualification désigne les savoirs et savoir-faire acquis par un salarié dans le cadre de sa formation initiale et de sa vie professionnelle (essentiellement le diplôme et l’expérience).

Les compétences font référence à la capacité d’un individu à mobiliser ses savoirs et savoir-faire afin de réaliser une tâche professionnelle (elles se jugent en situation de travail)

6 – En vous basant sur le métier que vous souhaitez exercer plus tard (ou un autre), citez deux qualifications et deux compétences nécessaires pour cet emploi.
(          / 2 pts)

Métier : Comptable

Qualifications : BTS comptabilité + 2 ans d’expérience

Compétences : Maîtrise des outils informatique et de l’anglais.

Situation 2 : Les performances de la société Cécile Piscine 
(          / 10 points)
1 – Définir ce qu’est un indicateur
(          / 1 pt)
C’est un outil d’évaluation de la performance et d’aide à la décision.

2 – Complétez le tableau en calculant le nombre de piscine par techniciens et par heure.
(          / 2 pts)

Les indicateurs sont les suivants :

• le chiffre d’affaires : 5,3 millions d’euros ;

• la progression du CA : 6,1 % ;

• le nombre de piscines vendues et installées : 450 ;

• le nombre de nouveaux clients : 30 ;

• le dépassement de l’objectif de CA : 200 000 € ;

• la productivité ;

• la satisfaction clients.

3 – Complétez le tableau en calculant le nombre de piscine par techniciens et par heure.
(          / 1 pts)

	
	2010
	2011

	Nombre de piscines installées
	319
	338

	Nombre de techniciens
	13
	13

	Nombre d’heures de travail annuel
	23 890
	23 400

	Nombre de piscines par technicien
	24.5
	26

	Nombre de piscines par heure
	0.013
	0.014


4 – Trouvez dans le tableau, s’il y en a :
(          / 1 pt)

- Un indicateur de production : Nombre de piscines, de techniciens ou d’heures de travail

- Un indicateur de productivité : Nombre de piscines par technicien ou par heure

5 – Commentez votre tableau en comparant l’évolution de la production et l’évolution de la productivité.
    /2

La production a augmenté entre 2010 et 2011 car le nombre de piscine installée est passé de 319 à 338.

Comme dans le même temps le nombre de salariés est resté le même, la productivité a donc augmenté pour passer de 24.5 à 26 piscines par salarié (on peut faire le même constat avec le nombre d’heures et la productivité horaire).

6 – Sébastien Carnon, le directeur de Cécile Piscine, a-t-il raison de féliciter son personnel technique ? Justifier votre réponse.
(          / 1.5 pts)

Effectivement, le directeur peut féliciter ses équipes, car elles ont toutes les deux amélioré aussi bien la productivité par tête que la productivité horaire.
7 – Sébastien Caron vous demande de compléter le bulletin de salaire d’un de ses commerciaux
(          / 1.5)
	
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G

	5
	Tot heur.
	Taux horaire
	
	Salaire base
	Heures suppl
	Primes
	Salaire brut

	6
	151.67
	9.89
	
	1 500.00
	0.00
	400.00
	1 900.00

	7
	Cotisations sociales
	Base
	Taux patronal
	Part patronale
	Taux sal
	Part Salarial

	8
	Sécurité sociale
	1 900.00
	28.5%
	541.50
	15.5%
	294.50

	9
	Assurance Chômage
	1 900.00
	4.3%
	81.70
	2.4%
	45.60

	10
	Retraite
	1 900.00
	7.2%
	136.80
	4.8%
	91.20

	11
	Total charges
	760.00
	
	431.30

	12
	Net à payer
	1 468.70

	13
	
	
	
	
	
	
	

	14
	
	
	
	
	Salaire brut
	1 900.00

	15
	
	
	
	
	Charges patronales
	760.00

	16
	
	
	
	
	Coût pour l’employeur
	2 660.00

	17
	
	
	
	
	Coût employeur horaire
	17.54


Question bonus : Indiquez les formules de calcul des cellules suivantes :

G6 = D6+E6+F6

E8 (indiquez la formule qui permette la recopie vers le bas) E8 = C8*D8

G11 (utilisez une fonction) G11= somme(G8 :G11)
2 – Complétez le tableau en calculant le nombre de piscine par techniciens et par heure.
(          / 2 pts)

Les indicateurs sont les suivants :

• le chiffre d’affaires : 5,3 millions d’euros ;

• la progression du CA : 6,1 % ;

• le nombre de piscines vendues et installées : 450 ;

• le nombre de nouveaux clients : 30 ;

• le dépassement de l’objectif de CA : 200 000 € ;

• la productivité ;

• la satisfaction clients.

3 – Complétez le tableau en calculant le nombre de piscine par techniciens et par heure.
(          / 1 pts)

	
	2010
	2011

	Nombre de piscines installées
	101
	112

	Nombre de techniciens
	5
	5

	Nombre d’heures de travail annuel
	9 120
	9 050

	Nombre de piscines par technicien
	20.1
	22.4

	Nombre de piscines par heure
	0.011
	0.012


4 – Trouvez dans le tableau, s’il y en a :
(          / 1 pt)

- Un indicateur de production : Nombre de piscines, de techniciens ou d’heures de travail

- Un indicateur de productivité : Nombre de piscines par technicien ou par heure

5 – Commentez votre tableau en comparant l’évolution de la production et l’évolution de la productivité.
    /2

La production a augmenté entre 2010 et 2011 car le nombre de piscine installée est passé de 101 à 112.

Comme dans le même temps le nombre de salariés est resté le même, la productivité a donc augmenté pour passer de 20.1 à 22.4 piscines par salarié (on peut faire le même constat avec le nombre d’heures et la productivité horaire).

6 – Sébastien Carnon, le directeur de Cécile Piscine, a-t-il raison de féliciter son personnel technique ? Justifier votre réponse.
(          / 1.5 pts)

Effectivement, le directeur peut féliciter ses équipes, car elles ont toutes les deux amélioré aussi bien la productivité par tête que la productivité horaire.
7 – Sébastien Caron vous demande de compléter le bulletin de salaire d’un de ses commerciaux
(          / 1.5)
	
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G

	5
	Tot heur.
	Taux horaire
	
	Salaire base
	Heures suppl
	Primes
	Salaire brut

	6
	151.67
	9.89
	
	1 500.00
	0.00
	300.00
	1 800.00

	7
	Cotisations sociales
	Base
	Taux patronal
	Part patronale
	Taux sal
	Part Salarial

	8
	Sécurité sociale
	1 800.00
	28.5%
	513.00
	15.5%
	279.00

	9
	Assurance Chômage
	1 800.00
	4.3%
	77.40
	2.4%
	43.20

	10
	Retraite
	1 800.00
	7.2%
	129.60
	4.8%
	86.40

	11
	Total charges
	720.00
	
	408.60

	12
	Net à payer
	1 391.40

	13
	
	
	
	
	
	
	

	14
	
	
	
	
	Salaire brut
	1 800.00

	15
	
	
	
	
	Charges patronales
	720.00

	16
	
	
	
	
	Coût pour l’employeur
	2 520.00

	17
	
	
	
	
	Coût employeur horaire
	16.62


Question bonus : Indiquez les formules de calcul des cellules suivantes :

D6 = A6*B6
G8 (indiquez la formule qui permette la recopie vers le bas) G8 = C8*F8

E11 (utilisez une fonction) E11= somme(E8 :E11)
Devoir03 12-13
- 11 -
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